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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Одним із основних завдань інституту 

лідерства є формування здатності приймати рішення з урахуванням часово-

просторової перспективи. Передбачення результату дії є необхідним чинником, 

який попереджає організаторські помилки та спрямовує на досягнення мети 

ефективним і правильним шляхом. Формування знань про майбутнє базується 

не лише на інтуїції, а й на здатності здійснювати мисленнєвий аналіз 

конкретної ситуації. Під час аналізу лідер ураховує міру активності учасників 

комунікативної ситуації, вибірковість середовищних впливів, спрямованість та 

мотиви поведінки, здібності, інтелектуальний потенціал.  

Важливим у прогнозуванні є вміння уникати негативних обставин та 

перешкод. Ця здатність дає змогу членам  групи знаходити обхідні шляхи  

психотравмувальних ситуацій та бути готовим дати опір негативним впливам.  

Відомо, що прогнозування як психологічний феномен у літературі було 

досліджено недостатньо. Водночас, є теоретичні та експериментальні розвідки, 

які описують окремі аспекти цього питання. А саме, вивчено: прогнозування 

розвитку особистості як наукова проблема (С. Максименко В.Я. Матвієнко); 

моделі і методи прийняття прогностичних рішень (Н.М. Гаркуша, 

О.О. Горошанська, О.В. Цуканова);  прогнозування  у різних видах діяльності 

(І.І. Борисенко, С.В. Глівенко, Н.Т. Гончарук, Б.Є. Грабовецький, Н.В. Дикань, 

О.П. Євсюков, М.О. Соколов, Г.М. Калетнік, О.Г. Кубай, Д.М. Летучий, 

А.Г. Мазур, О.М. Теліженко, О.В. Тімченко); психологічне забезпечення 

прогнозування соціальних процесів (Т. Данилова, В. Жовтянська, О. Кухарук, 

О. Малхазов, Є. Резвих, О. Суший); прогнозування та програмування 

соціально-психологічного розвитку (М.Т.  Пашута, О.В. Романенко Н. Сеген); 

прогностичні вміння в структурі професійної діяльності майбутніх психологів 

(Г.А. Кошонько, О.О. Поробок). 

Важливу роль прогнозування відіграє у лідерстві та управлінській 

діяльності. Саме тому дослідження лідерства як психологічного феномену є 
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важливим у контексті цієї проблеми. Зокрема, було вивчено психологічні 

моделі лідерства і керівництва (В.Б. Говоруха, Б.В. Літовченко, М.С. Орлів, 

Ю.Є. Петруня. А.В. Черкаський, В.Т. Шатун); проблеми розвитку лідерських 

якостей у здобувачів вищої освіти (Б.Р. Головешко, К. Демчук, А. Іващенко, 

І. Кєжковська , І. П. Краснощок, А. І. Куриця); теорію і методику формування 

лідерських якостей особистості (Д.В. Алфімов, Л.В. Борщ С.А. Гармаш, 

О.Е. Гашуліна, Н.М. Гончарук, Н.Г. Діденко, К В. Комарова, С.П. Коляда, 

О.О. Нестуля, О.А. Стефанова), лідерські компетентності керівників-лідерів у 

сфері управління (Н.Т. Гончарук, Я.В. Кобушко, Е.М. Макаренко, 

А.М. Михненко, Т.В. Підлісна, О.Ю. Стоян, К.В. Таранюк); стиль управління та 

роль лідерства у подоланні криз (Л.I. Скібіцька, В.В. Матвєєв, В.I. Щелкунов, 

С.М. Подрєза); розвиток лідерського потенціалу (Є. Барань, Л. Бізо, 

В.В. Бондаренко, Т.В. Гура, І. Ібрагімова, О. Кікоть, А.Є. Книш, 

О.С. Пономарьов, О.Г. Романовський, Т. Федорів). 

Як бачимо, дослідники вивчали різні аспекти лідерського прогнозування. 

Найбільше експериментальних розвідок стосувалось аналізу механізмів 

імовірнісного прогнозування у дітей з особливостями розвитку. Це є важливим 

для практичної психології, адже вивчення операції прогнозування в умовах 

невротичних розладів передбачає бачення специфічних механізмів, які 

виключають з рівня свідомості небажані події й  виявляють орієнтування на 

емоційно сприятливі. 

Прогнозування як психологічний феномен у психології описується 

терміном «антиципація». Антиципація означає передбачення, прогнозування у 

структурі діяльності. На комунікативному рівні вона виступає як стратегія 

поведінки у конкретній комунікативній ситуації й передбачає орієнтування у 

часі, просторі та умовах. Психологічні дослідження свідчать, що прогнозування 

є важливим засобом комплексного аналітичного впливу на комунікативну 

ситуацію. Внаслідок цього впливу попереджаються труднощі, не допускаються 

недоліки, що в кінцевому результаті сприяє досягненню поставленої мети. 

Вивчення передового досвіду практичних психологів з обраної проблеми дають 
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підстави стверджувати про її актуальність та ефективність. Тому для 

кваліфікаційного дослідження була обрана тема «Прогнозування у структурі 

комунікативної діяльності лідерів». 

Мета дослідження: теоретико-експериментальне обґрунтування 

прогнозування як основи формування лідерських якостей. 

Об’єкт дослідження: прогнозування у структурі комунікативної 

діяльності. 

Предмет дослідження: психологічні умови і психотехнології 

формування здатності до прогнозування як основи розвитку лідерських 

якостей. 

Завдання: 

1. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми, узагальнення 

теоретичних підходів до проблеми прогнозування комунікативної ситуації. 

2. Аналіз прогнозування як основи формування лідерських якостей.  

3. Розроблення методики вивчення прогнозування комунікативної 

ситуації як психологічного феномену. 

4. Дослідження особливостей та механізмів прогнозування 

комунікативної ситуації у соціометричних лідерів і популярних. 

5. Визначення шляхів формування здатності до прогнозування 

комунікативної ситуації. 

Наукова новизна: Дослідження полягає у визначенні впливу здатності 

до прогнозування на формування лідерських якостей та ефективність лідерської 

стратегії.  

Теоретичне значення: Матеріали кваліфікаційної роботи розширюють 

теоретичну та емпіричну базу загальної та практичної психології, здійснюючи 

внесок у теорію  системного підходу в психології як основного інструменту 

пізнання психіки, Отримані результати доповнюють наукові уявлення про 

механізм антиципації даними про відмінності цього процесу у людей з різним 

соціальним статусом.  
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Практична значущість: Методичні розробки і рекомендації, подані у 

кваліфікаційному дослідженні, можуть бути використані у діяльності 

практичних психологів у ході психоконсультування, психодіагностичної та 

психокорекційної роботи, а також при викладанні курсу «Практична 

психологія» у середніх спеціальних та вищих закладах освіти. 

Експериментальна база: Дослідження проводилось зі студентами 1-3 

курсів факультету спеціальної освіти, психології і соціальної роботи 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Апробація роботи. Результати дослідження обговорювалися на засіданні 

кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка та студентській науковій 

конференції. Матеріали дослідження висвітлено в 1 науковій публікації. 

Структура роботи: Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати вивчення стану розробленості проблеми прогнозування у 

психологічній  літературі дають підстави для наступних висновків:  

1. Теоретичний аналіз наукових праць вказує на те, що прогнозування є 

ключовим елементом лідерських якостей, адже воно дозволяє передбачати 

розвиток комунікативних сценаріїв і запобігати можливим негативним 

наслідкам. 

Прогнозування ‒ це процес передбачення майбутнього, що базується на 

аналізі тенденцій і закономірностей розвитку комунікативної ситуації. Воно 

може бути інтуїтивним (опирається на інтуїцію) або пошуковим (зумовленим 

наявною інформацією). Основною метою прогнозування є формування 

прогнозу ‒ науково обґрунтованого прогностичного судження, яке описує 

майбутній стан об’єкта, можливості альтернативних шляхів реалізації завдань і 

терміни їх виконання. У психології для позначення цього явища 

використовується термін «антиципація» ‒ вона охоплює процеси виявлення 

майбутніх подій, їх результатів і наслідків, а також відповідає за планування 

дій, спрямованих на досягнення бажаного результату. Прогнозування, яке є 

ключовим для успішного здійснення комунікативної діяльності, змінює базову 

роль у структурі комунікативної ситуації, виконуючи функцію орієнтування. 

Воно охоплює різні рівні психіки: субсенсорний, сенсомоторний, 

перцептивний, рівень уявлень, мовленнєво-мисленнєвий. Прогностична 

діяльність проходить у своєму розвитку  три основні етапи:  а) озвучення 

проблеми, визначення мети, виокремлення завдань комунікативної діяльності; 

б) постановка гіпотези, що описує наявні умови та, на їх основі, окреслює 

шляхи розв’язання проблеми; в) перевірка висунутих  прогнозів. Найвищим 

рівнем сформованості якості є прогностична компетентність ‒ здатність з 

високою вірогідністю передбачати наслідки і перебіг подій. Прогностична 

компетентність є високою у тих, хто обирає адаптивні стратегії розв`язання 

проблемних ситуацій.  
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Аналіз лідерства як психологічного поняття описує його як соціально-

психологічний феномен, що окреслює психологічну та соціальну природу 

управлінських функцій. Аналіз лідерства уможливлює виокремити такі основні 

його характеристики: аналітичні здібності, вміння планування, прогнозувати 

позитивні та негативні наслідки подій, приймати ефективні рішення, 

реалізувати повноваження і спрямовувати діяльність інших людей на 

досягнення поставлених цілей. 

2. Дані експериментального вивчення здатності до прогнозування 

комунікативної ситуації у  студентів, схильних до лідерства, дозволили зробити 

такі висновки: 

Аналіз розподілу здобувачів вищої освіти різних курсів за 

соціометричним статусом засвідчив стабільну закономірність щодо розподілу 

статусних категорій у груповій структурі. За даними соціометрії з’ясовано 

переважання популярних ((36,3%) і малопопулярних (37,5%) статусних 

категорій. Менший відсоток складають лідери (14,5%) та  ізольовані (11,7%).  

Дані дослідження прогностичної компетентності вказує на те, що вона 

зролстає з підвищенням соціометричного статусу. Оцінка її загального 

показника уможливлює стверджувати, що у здобувачів вищої освіти з високим 

соціометричним статусом рівень прогностичної компетентності є вищим (84%), 

ніж у респондентів ін. статусних категорій:  популярних (71%);  

малопопулярних (59%); ізольованих (43%).  Разом з тим, аналіз різних 

компонентів прогностичної компетентності (особистісно-ситуативного, 

просторового, часового) вказує на відмінності у показниках. 

Зокрема, особистісно-ситуативна прогностична компетентність у 

здобувачів-лідерів є вдвічі вищою (59%), ніж цей самий показник в ізольованих 

(30%). Лідери здатні з високою ймовірністю передвіщати перебіг подій, 

прогнозувати результати власних вчинків і дій оточуючих, передбачати 

розвиток комунікативних ситуацій і власні реакції на них. Дані статистичного 

аналізу підтверджують наявність помірного зв’язку між особистісно-
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ситуативною прогностичною компетентністю і соціометричним статусом 

здобувачів вищої освіти (R=0,4896). 

Оцінка хроноритмічної (часової) компетентності у лідерів сягає 

максимального рівня. Вони з високою імовірністю передбачають перебіг подій, 

відчувають  біологічні ритми, можуть впорядковують часові межі, 

розподіляють у часі терміни реалізації завдань. Дані кореляційно-регресійного 

аналізу висновують наявність взаємозалежності між змінними часової 

прогностичної компетентності і схильності до лідерства (R=0,6448). Описаний 

статистичний взаємозв’язок є більш тісним, ніж для особистісно-ситуативної 

прогностичної здатності.  

Показник просторової прогностичної компетентності становить 10% з 

17% можливих, що засвідчує достатній рівень. Це вказує на  посередні 

здібності до  аналізу просторових чинників комунікативної ситуації, 

зумовлених місцем, положенням, соціальним середовищем,  психологічною 

дистанцією у комунікативних взаємостосунках. Взаємозв’язок між 

просторовою прогностичною компетентністю і соціометричним статусом є 

слабким (R=0,2581), що вказує на незначний вплив просторової прогностики на 

розвиток лідерських якостей.   

Загальний аналіз експериментальних даних вказує на підвищену здатність 

студентів з високим соціометричним статусом передбачати розвиток подій, 

явищ, прогнозувати наслідки діяльності.  

3. Наукові розвідки, пов’язані із розробленням  прогностичної здатності у 

лідерів дозволило визначити низку напрямів, психологічних умов і психотехнік 

формування прогностичної компетентності, що здійснюється за принципом  

диференційного підходу та поетапного його становлення.  Основними 

напрямами є: 

Мотиваційне стимулювання прогностичної здатності (розуміння значення 

прогнозування у спілкуванні; інтерес до підвищення власної прогностичної 

здатності). 
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Підвищення особистісно-ситуативної прогностичної здатності (аналіз 

власного досвіду; розвиток прогностичної гнучкості); 

Посилення дієвості раціоналізації особистого часу (освоєння вмінь 

передбачати перебіг і послідовність подій); 

Прогностичне осмислення просторових факторів комунікативної ситуації 

(розуміння, як просторові чинники впливають на функціональність);  

Аналіз позитивних і негативних результатів комунікативних подій 

(розуміння наслідків ситуацій, формування  відповідальності за власні 

рішення). 

Розвиток прогностичної здатності у контексті формувального 

експерименту дає змогу сформувати можливі сценарії, оцінити ймовірності, 

розробити план дій. Такий підхід до прогнозування дозволяє максимально 

ефективно використовувати ресурси та приймати обґрунтовані рішення в 

різних життєвих ситуаціях 
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